

МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ВЛАДИВОСТОКСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
ИНСТИТУТ МЕЖДУНАРОДНОГО БИЗНЕСА,
ЭКОНОМИКИ И УПРАВЛЕНИЯ
КАФЕДРА ЭКОНОМИКИ УПРАВЛЕНИЯ

ОТЧЕТ
ПО УЧЕБНОЙ ОЗНАКОМИТЕЛЬНОЙ
ПРАКТИКЕ
(1 семестр)

Студент
группы МЭУ-24-ЭФ1



В.А. Анипко

Руководитель
канд. экон. наук.,
доцент кафедры ЭУ

Е.В. Конвисарова

Владивосток 2024

МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ
ФЕДЕРАЦИИ
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ
УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«ВЛАДИВОСТОКСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»
ИНСТИТУТ МЕЖДУНАРОДНОГО БИЗНЕСА, ЭКОНОМИКИ И УПРАВЛЕНИЯ
КАФЕДРА ЭКОНОМИКИ И УПРАВЛЕНИЯ

ИНДИВИДУАЛЬНОЕ ЗАДАНИЕ
на учебную ознакомительную практику

Студент: Анипко Виталий Александрович

Группа: МЭУ-24-ЭФ1

Тематика исследования: Анализ государственного влияния на систему кредитования в России

Срок сдачи: 25.01.2025 г.

Содержание отчета по учебной ознакомительной практике:

Введение: определить цель и задачи практики, основные методы, необходимые для их достижения

1 Обоснование актуальности темы

Научное значение разработки темы и направления исследования определяется ее важностью в решении насущных проблем в области учета, анализа и аудита. Задача данного раздела – сформулировать «проблемное поле» исследования. Необходимо систематизировать основные подходы к теоретическому осмыслению проблематики исследования и раскрыть их содержание (ОПК-3.1)

2 Степень изученности исследуемой проблемы

Необходимо привести в алфавитном порядке список отечественных и зарубежных ученых и специалистов, внесших наиболее значимый вклад в разработку выбранной проблемы исследования, и сформулировать содержание этого вклада, обобщить имеющиеся труды исследователей, дать критическую оценку результатам их исследований (ОПК-3.1);

3 Цель, задачи исследования

В данном разделе необходимо сформулировать цель, задачи исследования, предмет и объект исследования, планируемые научные результаты исследования, сформулировать тезисы (ОПК-3.2);

4 Структура исследования

Структура исследования – это описание содержания глав и параграфов будущей диссертационной работы, исходя из содержания теоретически и практически не решенных и дискуссионных проблем, по-разному освещенных в научной литературе и научных статьях; проведенного анализа основных понятий и категорий, относящихся к проблематике исследования; и выявления перспективных направлений осмысления проблематики исследования в зарубежной и отечественной науке (ОПК-3.1).

Заключение:

Список использованных источников (не менее 15 позиций не старше 2018 года):

Составить список литературы с использованием профессиональных баз данных и профессиональных Интернет-ресурсов.

Руководитель
канд. экон. наук, доцент кафедры ЭУ

_____ Е.В. Конвисарова

Задание получил:

«__» _____ 202_ г.

В.А. Анипко

РАБОЧИЙ ГРАФИК (ПЛАН) ПРОВЕДЕНИЯ ПРАКТИКИ

Студент Анипко Виталий Александрович
Фамилия Имя Отчество

Кафедра экономики и управления гр. МЭУ-24-ЭФ1

Руководитель практики Конвисарова Елена Викторовна

Инструктаж по ознакомлению с требованиями охраны труда, техники безопасности, пожарной безопасности прошел

_____ Конвисарова Е.В.
(подпись уполномоченного лица, МП)

С правилами трудового распорядка ознакомлен _____ Анипко В.А.
(подпись обучающегося)

Этапы практики	Виды работы	Срок выполнения	Отметка руководителя о выполнении
1. Подготовительный	Организационное собрание	02.12.2024	
	Инструктаж по технике безопасности	02.12.2024	
2. Основной	Изучение вопросов, предусмотренных индивидуальным заданием руководителя практики.	03.12.2024-13.12.2024	
	Сбор фактического и аналитического материала для выполнения Отчета. Выполнение поручений руководителя практики	16.12.2024-28.12.2024	
	Обработка и систематизация материала, формулирование выводов, подготовка отчета по практике	13.01.2025-17.01.2024	
3. Заключительный	Подготовка и сдача отчета	20.01.2025-25.01.2025	

Руководитель учебной практики
доцент

_____ Е.В. Конвисарова

Содержание

Введение	3
1 Обоснование актуальности темы магистерской диссертации	4
1.1 Степень изученности исследуемой проблемы	4
1.2 Цель, задачи исследования	6
2 Структура магистерской диссертации	8
Заключение	10
Список использованных источников	11

Введение

Учебная ознакомительная практика является неотъемлемым элементом обучения любого направления подготовки, так как она способствует приобретению профессиональных знаний и умений.

Данная практика поможет: расширить представления будущего специалиста о своей предстоящей трудовой карьере, приобрести профессиональный опыт.

В условиях современного экономического развития России система кредитования играет ключевую роль в обеспечении финансовой стабильности и поддержании темпов роста экономики. Эффективное функционирование кредитного рынка зависит не только от рыночных механизмов, но и от государственного регулирования, которое направлено на создание благоприятных условий для заемщиков и кредиторов [1]. В данном отчете рассматривается влияние государственных институтов на систему кредитования в России, анализируются основные меры государственной политики, направленные на регулирование кредитного рынка, а также оцениваются их последствия для экономической ситуации в стране.

Целью учебной ознакомительной практики является приобретение первичных профессиональных умений научно-исследовательской деятельности, приобретение опыта научных исследований в области экономики и финансов, посредством самостоятельного выполнения исследовательской научной работы.

Задачами учебной ознакомительной практики являются:

- обобщение трудов отечественных и зарубежных исследователей в области кредитования, а также выявление направления диссертационного исследования;
- выбор темы диссертационного исследования, обоснование ее актуальности, теоретической и практической значимости;
- составление плана диссертационного исследования и его применимость к российским условиям.

Методы, применяемые в ходе практики:

- 1) отбор источников информации, необходимых для написания отчёта;
- 2) анализ и структурирование отобранного текстового материала.

1 Обоснование актуальности темы магистерской диссертации

1.1 Степень изученности исследуемой проблемы

Тема магистерской диссертации «Анализ государственного влияния на систему кредитования в России» является актуальной из-за важности правильной регуляции кредитного рынка в условиях экономической нестабильности и необходимости обеспечения доступа к кредитам для населения и бизнеса. С одной стороны, государственное вмешательство в сферу кредитования делает кредиты более доступными для различных секторов экономики. С другой стороны, чрезмерное вмешательство государства в эту сферу может привести к снижению конкурентоспособности и инновационности в системе кредитования. Также государственные меры, направленные на поддержку кредитования увеличивают риски для финансовой системы, особенно в условиях экономического кризиса [2].

В существующей литературе, посвящённой данной теме, исследуется множество аспектов:

1. Регуляторная политика:

Исследуются механизмы, через которые государство регулирует кредитные отношения, включая законы, нормативные акты и рекомендации Центрального банка России.

2. Экономическая стабильность:

Анализируется, как государственные меры влияют на стабильность финансовой системы, особенно в условиях экономических кризисов и внешних шоков.

3. Доступность кредитов:

Рассматриваются государственные программы и инициативы, направленные на улучшение доступа к кредитованию для различных групп населения и бизнеса, включая малые и средние предприятия.

4. Роль Центрального банка:

Изучается влияние монетарной политики на кредитование, включая процентные ставки, резервные требования и другие инструменты.

5. Кредитный рынок:

Анализируются изменения в структуре и динамике кредитного рынка под воздействием государственных мер, включая развитие новых финансовых инструментов и технологий [3].

Существует и много других аспектов, касающихся исследований государственного влияния на кредитование. На сегодняшний день недостаточно изучен аспект социальных программ, направленных на поддержку определённых секторов экономики через систему кредитования [4]. Хотя существует общее понимание важности таких программ, конкретные исследования, анализирующие их эффективность, влияние на доступность кредитов и последствия для различных групп населения, достаточно ограничены.

Также можно отметить, что исследования, посвящённые влиянию новых технологий (например, финтеха) на систему кредитования в контексте государственной политики, могут быть менее обширными в сравнении с остальными. Этот аспект становится всё более актуальным с развитием цифровых финансовых услуг, но его исследование только начинает набирать популярность [5].

Кроме того, сравнительный анализ международного опыта в области государственного влияния на кредитование также может быть недостаточно представлен в исследованиях, особенно в контексте специфики российской экономики.

Таким образом, диссертационное исследование будет направлено на анализ и оценку эффективности социальных программ поддержки различных секторов экономики через систему кредитования. Оно сосредоточится на влиянии новых технологий, таких как финтех, на доступность и распределение кредитов, а также будет проведён сравнительный анализ международного опыта государственного влияния на кредитование с учётом специфики российской экономики. Исследование поможет выявить лучшие практики и разработать рекомендации для улучшения кредитной системы в контексте государственной политики.

1.2 Цель, задачи исследования

Цель работы: разработать модифицированные методы государственного регулирования в области кредитования в России.

Задачи исследования:

1. Предложить теоретико-методологический подход к определению необходимых объёмов государственного финансирования в систему кредитования.
2. Провести эмпирический анализ влияния мер государственной поддержки на устойчивость кредитной системы в условиях экономического кризиса, выявив ключевые факторы, способствующие как увеличению, так и снижению системных рисков.
3. Сформулировать рекомендации по оптимизации государственного влияния на систему кредитования.

Объект исследования: кредитные организации, осуществляющие банковские операции для юридических и физических лиц.

Предмет исследования: влияние государства на функционирование коммерческих кредитных организаций.

Гипотеза исследования: Государственное вмешательство в сферу кредитования, выражающееся в субсидировании процентных ставок и предоставлении гарантий по кредитам, положительно влияет на доступность кредитов для физических лиц, а также малых и средних предприятий, но при этом увеличивает системные риски в финансовой системе, что может негативно сказаться на долгосрочной экономической стабильности [6].

Методы исследования:

- 1) Анализ документов: Изучение законодательных актов, регулирующих кредитование в России, анализ отчетов и публикаций Центрального банка России, исследование экономических и финансовых отчетов государственных учреждений.
- 2) Статистический анализ данных о кредитовании, включая объемы выданных кредитов, процентные ставки и другие.

3) Моделирование экономических показателей, связанных с государственным влиянием на кредитование.

4) Сравнительный анализ: Сравнение системы кредитования в России с системами других стран с различными уровнями государственного вмешательства. Анализ изменений в системе кредитования до и после введения определенных государственных мер.

2 Структура магистерской диссертации

Выпускная квалификационная работа на тему: «Анализ государственного влияния на систему кредитования в России» будет из себя представлять углублённое исследование, которое будет включать в себя три раздела.

В первом разделе под названием «Теоретико-методологический подход к определению необходимых объёмов государственного финансирования в систему кредитования» представлен обзор литературы по вопросам государственного финансирования и кредитования, включая теории экономического роста, финансовой стабильности и государственного регулирования [7].

Для разработки методологии также нужно определить критерии и параметры, которые будут использоваться для оценки объёмов государственного финансирования. Это может включать в себя анализ макроэкономических показателей, уровня рисков в кредитной системе и потребностей сектора. А также, необходимо разработать теоретическую модель, которая позволит оценивать оптимальные объёмы финансирования в зависимости от различных экономических условий [8].

Второй раздел будет посвящён эмпирическому анализу влияния мер государственной поддержки на устойчивость кредитной системы в условиях экономического кризиса и выявлению ключевых факторов, способствующих как увеличению, так и снижению системных рисков [9].

Для выполнения этой задачи потребуются собрать данные о мерах государственной поддержки (например, субсидии, гарантии) и показателях устойчивости кредитной системы (например, уровень просроченной задолженности, капитальные коэффициенты) [10]. Затем будут определены методы статистического анализа, которые будут использованы для изучения взаимосвязи между мерами поддержки и устойчивостью системы.

Завершением этого раздела будет выполнение статистического анализа собранных данных, выявление ключевых факторов, влияющих на устойчивость кредитной системы. После анализа полученных результатов будут выделены как положительные, так и отрицательные аспекты влияния государственных мер.

В третьем разделе будет стоять задача сформулировать рекомендации по оптимизации государственного влияния на систему кредитования. А также данный раздел будет включать в себя разработку модифицированных методов государственного регулирования в области кредитования в России [11].

На основе предыдущих задач необходимо будет проанализировать полученные данные и выводы о влиянии государственных мер на кредитную систему.

Идентификация проблем: будут выявлены слабые места в текущей системе государственного регулирования и поддержки кредитования [12].

Разработка рекомендаций: на основе выявленных проблем и успешных практик будут предложены конкретные меры по оптимизации государственного влияния (например, изменение условий субсидирования, улучшение механизмов контроля). Апробация результатов будет проходить в ПАО «Сбербанк России» [13].

В заключении подводятся итоги исследования, формулируются основные выводы и перспективы дальнейших исследований в области государственного влияния на систему кредитования [14].

Заключение

В ходе учебной ознакомительной практики, целью которой являлось приобретение первичных профессиональных умений научно-исследовательской деятельности в области экономики и финансов, была успешно выполнена поставленная задача по выбору темы диссертационного исследования и составлению плана магистерской диссертации.

Учебная ознакомительная практика позволила систематизировать знания в области государственного влияния на систему кредитования, обобщив труды отечественных и зарубежных исследователей. Анализ существующей литературы подтвердил актуальность проблемы, так как регулирование кредитной системы является очень сложной задачей, требующей всестороннего изучения, а на сегодняшний день, многие аспекты не до конца изучены.

В результате проведенного исследования была выбрана тема диссертационного исследования: «Анализ государственного влияния на систему кредитования». Выбранная тема является актуальной, так как в современных условиях система кредитования играет ключевую роль в обеспечении финансовой стабильности и поддержании темпов роста экономики, а эффективное функционирование кредитного рынка зависит не только от рыночных механизмов, но и от государственного регулирования, которое направлено на создание благоприятных условий для заемщиков и кредиторов. С одной стороны, государственное вмешательство в сферу кредитования делает кредиты более доступными для различных секторов экономики. С другой стороны, чрезмерное вмешательство государства в эту сферу может привести к снижению конкурентоспособности и инновационности в системе кредитования. Также государственные меры, направленные на поддержку кредитования увеличивают риски для финансовой системы, особенно в условиях экономического кризиса.

Таким образом, учебная ознакомительная практика позволила приобрести практические навыки самостоятельной научно-исследовательской работы, что создает прочную основу для успешного выполнения диссертационного исследования.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1 Ндонг Окоуэ Н. Р. Инструменты кредитного рынка и их развитие / Н. Р. Ндонг Окоуэ // Актуальные вопросы устойчивого развития современного общества и экономики: Сборник научных статей 2-й Всероссийской научно-практической конференции. В 3-х томах, Курск, 27–28 апреля 2023 года. Том 2. – Курск: Закрытое акционерное общество "Университетская книга", 2023. – С. 151-153.

2 Tsarova, O. A. Improving the regulation of cash turnover / O. A. Tsarova, N. Y. Mikhaylova, A. D. Zhalturova // Bulletin of the M. Kozybayev NKU. – 2020. – №. 2(47). – P. 107-113.

3 Анохина А. А. Государственная поддержка банковских учреждений в условиях санкций как залог устойчивости банковского сектора / А. А. Анохина, М. К. Чистякова // Вестник аграрной науки. – 2019. – № 1(76). – С. 120-126.

4 Казарбин А. В. Государственные программы жилищного кредитования как форма социальной поддержки населения Хабаровского края / А. В. Казарбин, Ю. В. Лунина // Дальний Восток: проблемы развития архитектурно-строительного комплекса. – 2023. – № 1. – С. 192-195.

5 Рындина И. В. Роль инноваций в модернизации современных кредитных банковских продуктов и технологий / И. В. Рындина, Е. А. Соболева // Экономика устойчивого развития. – 2019. – № 3(39). – С. 139-142.

6 Гишева С. Ш. Антикризисное регулирование денежного обращения в России / С. Ш. Гишева, С. К. Чиназирова, З. А. Водождокова, З. Х. Курмалиева // Новые технологии. – 2021. – Т. 17, № 6. – С. 75-81.

7 Кубатбеков М. М. Теоретические основы проблемы формирования функциональной грамотности в условиях кредитной системы обучения / М. М. Кубатбеков // Вестник Кыргызского Национального Университета имени Жусупа Баласагына. – 2022. – № 2(110). – С. 316-322.

8 Отчётность кредитных организаций // Центральный Банк России [сайт]. URL: https://www.cbr.ru/banking_sector/otchetnost-kreditnykh-organizaciy/ (дата обращения: 18.01.2025).

9 Миронов, В. Ю. Актуальные проблемы внедрения риск-ориентированных подходов пруденциального банковского регулирования в Российской Федерации / В. Ю. Миронов, М. В. Миронова // Бизнес. Образование. Право. – 2023. – № 2(63). – С. 274-280.

10 О мерах по обеспечению устойчивости экономического развития // Центральный Банк России [сайт]. URL: https://cbr.ru/press/pr/?file=17032020_090000dkp2020-03-17T08_57_06.htm (дата обращения: 18.01.2025).

11 Сутырина, О. Н. Проблемы кредитно-финансовой политики периода нэпа в Марийской автономной области / О. Н. Сутырина // Вестник Марийского государственного университета. Серия: Исторические науки. Юридические науки. – 2019. – Т. 5, № 4(20). – С. 374-389.

12 Афанасьева О. Н. Проблемы развития российской системы ипотечного кредитования и пути их решения / О. Н. Афанасьева // Банковские услуги. – 2018. – № 7. – С. 27-30.

13 Корпоративная информация о Сбербанке / Официальный сайт «Сбербанк России» [сайт]. – URL: <https://www.sberbank.com/ru> (дата обращения: 18.01.2025).

14 Потенциал российской экономики и инновационные пути его реализации: Материалы международной научно-практической конференции студентов и аспирантов: в 2 частях, Омск, 19 апреля 2018 года / Под ред. В.А. Ковалева и А.И. Ковалева. Том Часть 1. – Омск: Омский филиал Финансового университета при Правительстве РФ, 2018. – 459 с.

15 Жуков Я. В. Расширение функций и возможностей банковских карт / Я. В. Жуков, Р. Ю. Лысенко, Н. Г. Протас, Г. М. Тарасова // Бизнес. Образование. Право. – 2021. – № 2(55). – С. 60-64.